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Stroomlijning Vlaamse inspectiediensten  -  Proefprojecten

Het Vlaamse regeerakkoord 2019-2024 voorziet in de start van proefprojecten in de 
verschillende Vlaamse beleidsdomeinen om na te gaan of het samenvoegen van bestaande 
inspectiediensten, die in essentie repressief optreden, tot een meer gestroomlijnde aanpak 
kan leiden. Een gestroomlijnde aanpak die, zoals intussen uit de hoorzittingen van de 
Onderzoekscommissie PFAS-PFOS blijkt, in bepaalde zeer belangrijke milieu- en 
gezondheidsdossiers in het verleden manifest te wensen overliet.

Om beter zicht te krijgen op de inspectiediensten binnen de Vlaamse overheid, 
organiseerde het projectteam Coördinatie Vlaamse Handhaving begin 2020 een bevraging 
binnen de verschillende beleidsdomeinen, waarna op 12 juni 2020 een overzicht van alle 
Vlaamse inspectiediensten werd voorgelegd aan de Vlaamse Regering met de eufemistisch 
klinkende conclusie dat uit dit nieuwe overzicht de complexiteit van het Vlaamse 
inspectielandschap blijkt. Via de in het regeerakkoord aangekondigde proefprojecten zou 
echter de aanzet kunnen worden gegeven om dit complexe landschap beter te stroomlijnen 
en te vereenvoudigen.

Een recent voorbeeld waarbij door de Vlaamse administratie uitvoering wordt gegeven aan 
de hoger beschreven beleidsdoelstelling, vinden wij hieromtrent intussen terug in het 
Omgevingshandhavingsplan 2021 van de afdeling Handhaving. In dit plan wordt op dit 
punt vermeld dat de werkgroep Omgevingshandhaving in 2021 voor het beleidsdomein 
Omgeving verder op zoek gaat naar synergieën rond inspecteren en controleren, 
maatregelen nemen en bestuurlijk beboeten. Daartoe brengt zij de opdracht, het 
regelgevend kader, de klanten, de doelgroepen, de gevatte gebieden, de prioriteiten, de 
handhavingsinstrumenten, de samenwerkingsverbanden en de informatie-uitwisseling van 
de handhavingsactoren binnen het beleidsdomein Omgeving verder in kaart. Naast interne 
afspraken over de aanpak van geïntegreerde dossierbehandeling startte de afdeling 
Handhaving bovendien reeds met een aantal proefprojecten die ze in 2021 voortzet, samen 
met de opstart van nieuwe projecten.

1. Kan de minister het overzicht van alle bestaande Vlaamse inspectiediensten binnen de 
verschillende beleidsdomeinen, dat op 12 juni 2020 aan de Vlaamse Regering werd 
voorgelegd, ter beschikking stellen? Kan de minister hierbij per inspectiedienst het 
volgens de respectieve personeelsplannen bepaalde aantal voltijdequivalenten (vte’s), 
alsook het op dit ogenblik effectief ingevulde aantal vte’s vermelden?

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van de initiatieven die binnen elk 
beleidsdomein intussen genomen werden om uitvoering te geven aan bovenvermelde 
beleidsdoelstelling, met inbegrip van een overzicht van alle proefprojecten (met 
vermelding van beknopte inhoud, doel en termijn) die binnen elk Vlaams 



beleidsdomein in het kader van deze beleidsdoelstelling vanaf de aanvang van de 
huidige regeringslegislatuur tot op heden werden opgestart?

3. Beschikt de minister op basis van de onder vraag 2 vermelde initiatieven en 
proefprojecten op dit ogenblik reeds over een indicatie van welke Vlaamse 
inspectiediensten in de toekomst mogelijk best worden samengevoegd en op welke 
wijze de werking van de Vlaamse inspectiediensten beter zou kunnen worden 
gestroomlijnd? Zo niet, welke deadline heeft de minister aan de verantwoordelijken 
van de verschillende Vlaamse beleidsdomeinen opgelegd wat betreft de oprichting en 
de afronding van alle geplande proefprojecten binnen elk beleidsdomein, om op die 
manier over voldoende info te kunnen beschikken om haar verdere beleidsbeslissingen 
inzake de samenvoeging en stroomlijning van de Vlaamse inspectiediensten uit te 
kunnen vaardigen? Zo ja, welke Vlaamse inspectiediensten binnen welke 
beleidsdomeinen dienen volgens de minister op dit ogenblik al zeker te worden 
samengevoegd om tot een meer gestroomlijnde aanpak binnen deze inspectiediensten 
te komen, welke stappen werden door haar intussen op dit punt reeds gezet ten 
opzichte van haar betrokken collegae-vakministers binnen de Vlaamse Regering om 
dergelijke samenvoegingen en optimale stroomlijning te realiseren?

4. Op welke wijze zal de minister ook de beleidsdomeinoverschrijdende werking en 
aanpak van de Vlaamse inspectiediensten binnen de verschillende Vlaamse 
beleidsdomeinen verder stroomlijnen?
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Omdat uw vraag ook betrekking heeft op de bevoegdheden van de andere Vlaamse ministers 
hebben mijn diensten hiervoor een bevraging georganiseerd. Het onderhavige antwoord is 
gebaseerd op de informatie die de Vlaamse ministers en hun diensten, elk voor wat hun 
bevoegdheden betreft, in dat kader hebben verstrekt.

1. Het jaarlijks geactualiseerde overzicht kan worden teruggevonden op: 
https://www.vlaanderen.be/agentschap-justitie-en-handhaving/handhavingsbeleid-
in-vlaanderen/coordinaten-vlaamse-inspectiediensten. Deze overzichten bevatten het 
aantal VTE dat ingezet wordt voor de handhavingstaken.

2-3.De volgende initiatieven werden/worden genomen:
a) Op 01/01/2021 werden 22 personen van de Wegeninspectie geïntegreerd bij de 

mobiele ploegen van de Vlaamse Belastingdienst die instaan voor de controle op 
de verkeersfiscaliteit. Dit gebeurde in uitdrukkelijke uitvoering van een andere 
doelstelling uit het Vlaams Regeerakkoord (“De Wegeninspectie brengen we samen 
met de mobiele patrouilles bij Vlabel.”, p. 297) en is intussen dus volledig 
uitgevoerd en structureel verankerd in de werking van Vlabel.

b) Er werd beslist een oefening op te starten binnen het beleidsdomein omgeving om 
alle inspectiediensten met een gelijkaardige milieuopdracht op elkaar af te 
stemmen en samen te voegen. Het gaat hierbij om de afdeling handhaving van het 
departement Omgeving (met onder meer de milieu-inspectie), de 
natuurinspecteurs van Natuur en Bos, OVAM (Vlaamse afvalstoffenmaatschappij), 
de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij) en de VLM (Vlaamse Landmaatschappij). 
Het is de bedoeling om gerichter en krachtdadiger te kunnen optreden tegen 
bedrijven zoals 3M. Er wordt de komende maanden een gefaseerd plan van aanpak 
uitgewerkt, waarbij onder andere ook nog bekeken wordt welke inspectiediensten 
best samengevoegd worden, dan wel waar nauwere samenwerking aangewezen is. 
Daarbij zal worden rekening gehouden met de aanbevelingen uit de forensische en 
systeemaudit van deze inspectiediensten, die tegen eind maart gekend zijn.

c) Reeds in 2006 werden al de inspectiediensten van het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin samengebracht in het agentschap Zorginspectie. Sinds 
2015 maakt Zorginspectie deel uit van het Departement Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin.

d) Binnen het Beleidsdomein Werk en Sociale Economie (WSE) werden de nodige 
initiatieven genomen voor de stroomlijning van de handhaving:

 In het kader van de uitvoering van het Vlaamse Regeerakkoord 2019-
2024 werd het Vlaams Agentschap voor Ondernemersvorming - Syntra 
Vlaanderen, hierna ook Syntra Vlaanderen genoemd, opgeheven. De 
toezichtsbevoegdheden van dit agentschap werden met ingang van 1 
januari 2021 geïntegreerd bij de Vlaamse Sociale Inspectie van het 
Departement Werk en Sociale Economie (WSE). De afdeling Inspectie 
en Toezicht van Syntra Vlaanderen werd met ingang van 1 januari 2021 
samengevoegd met de Vlaamse Sociale Inspectie, zodat de Vlaamse 
Sociale Inspectie nog de enige bevoegde inspectiedienst is binnen  het 
Beleidsdomein WSE.

 Om het kwaliteitstoezicht in het kader van duale trajecten efficiënter te 
laten verlopen werd op 9 september 2020 een 

https://www.vlaanderen.be/agentschap-justitie-en-handhaving/handhavingsbeleid-in-vlaanderen/coordinaten-vlaamse-inspectiediensten
https://www.vlaanderen.be/agentschap-justitie-en-handhaving/handhavingsbeleid-in-vlaanderen/coordinaten-vlaamse-inspectiediensten


samenwerkingsovereenkomst afgesloten tussen de Vlaamse 
Onderwijsinspectie en de Vlaamse Sociale Inspectie voor de 
doorlichtingen van duale trajecten.

4. Voor het hoger aangegeven transitietraject zal aandacht worden besteden aan de 
participatie van alle betrokken entiteiten en zorgen voor het noodzakelijke draagvlak. 
Hoe het transitietraject concreet zal worden aangepakt, wordt nu dus eerst met alle 
betrokken entiteiten besproken en vastgelegd.

Bij de integratie zal alvast ook rekening worden gehouden met:
- de aanbevelingen van Audit Vlaanderen die momenteel in mijn opdracht een 

‘systeemaudit handhaving’ uitvoert,
- de aanbevelingen uit de forensische audit die Audit Vlaanderen momenteel uitvoert,
- de aanbevelingen van de parlementaire PFAS-onderzoekscommissie,
- en de resultaten van de studieopdracht ‘onderzoek van scenario’s voor de 

stroomlijning van inspectiediensten binnen het beleidsdomein Omgeving’ die 
momenteel wordt uitgevoerd binnen mijn administratie.

Deze aanbevelingen en resultaten worden de komende maanden verwacht.


